

# 事态严重超预期，中美局势出现新变！（一）



告别美国正在成为国际秩序中的一场革命，全球化和多边主义如同黄昏中的最后一抹晚霞，逐渐黯淡。

在俄乌战争的炮声中，全球化最后的一点体面已经荡然无存，告别美国的队伍露出了显而易见的身躯，更多的挑战者出人意料地亮明了自己的态度。

这是国际政治势力的一场大洗牌，决定着原有的世界秩序能否赓续，也决定着很多国家的命运，更关乎人类的未来。

暴风雨真的来了，人类文明正面临着一个血色的临界点。

## 一、美国终于埋葬了全球化

美国的孤立主义和贸易保护措施摧毁了原有的国际贸易秩序，由多边主义走向国家干预主义，使逆全球化理念成为了美国的上层建筑。

全球化作为美国主导的一项世界公共产品，它所支持的规则及其附着的价值观的凋敝，凸显出来的是美国及西方势力信心的衰落。

在美国的带动下，

全球主要国家都身不由己地走进了逆全球化。所有的大国都在搞贸易保护，通往自由贸易的道路上到处都是栏杆拒马，曾经光鲜亮丽的全球化今日只剩下了一副躯壳。

中国替美国扛起了全球化的大旗，力撑多边贸易体系。这使得全球化这个“超级全球秩序”变得很可笑，也具有相当的讽刺性。

近日“统一的国内大市场”说明中国也已经被被动地做出了选择，不再帮助资本世界维持体面。这标志着全球化的终结和现存体系的最后破裂。

华尔街的利益不等于美国利益但却能够左右美国，今天的美国无法给世界贡献新的有价值的东西。他们抛弃了全球化就是想让这个世界比美国更烂，一向宣称肩负着拯救世界神圣使命的“山巅之城”最终摧毁了自己的道德形象和政治权威。

美国也有自己的苦衷，他们躺着吃了几十年的红利之后，自身问题已经是积重难返。他们也知道单边主义是一杯苦酒，却也不得不饮鸩止渴。至于这种做法对美国的世界影响力会带来什么伤害，他们似

乎对这个问题不再感兴趣。

今天的中国和美国，都把精力和注意力倾注在了下一代的经济引擎上，如5G通信，人工智能，大数据，航空航天和海洋工程等。美国关闭了全球化的大门，就是要限制中国的崛起，提防中国第一个跑到终点。美国可以乐见中国比自己更烂，但绝不会允许中国比自己更好。

当美国带领西方世界，把那些自由民主和私有财产神圣不可侵犯等最后的遮羞布全部揭下来的时候，标志着冷战结束后的全球化自由市场进程已经全面崩溃，全球化由结构性衰败走向了彻底的死亡，人类正在返回蒙昧。

几十年来，全球化直接或间接地影响着所有的世界格局。美国埋葬了全球化，世界走向丛林化已经不可逆转，丛林法则正在成为终极法则。

美国不再为世界提供公共产品，也不允许别人来提供。自由开放的时代一去不复返了，人类将在资源和生存权利的竞争中，不断地走向对立和对抗。

全球化死了，世界走上了寻找新规则体系的道路。是用和平的方式还是暴力的方式结束这一探索，这是所有人都在关注的问题。

## 二、中国为什么要搞统一的大市场

中国“两头在外”的出口加工贸易是一种

依附型的经济结构。曾经的“中美国”使中国在经济上看起来不像是一个独立国家，而是与美国在生产消费上不可分割又处于从属地位的经济体。

正是这种经济结构，使得美国及其伙伴能够顺利地瓜分中国的市场，控制中国的主导产业并获得大部分利润，将中国实实在在的财富置换成抽象的绿色的美元符号。

这种经济体可以让美国合法地转移中国财富，使美国整个国家最终成为地球村顶端的食利阶层。

中国“统一的国内大市场”就是要修正这种依附型经济的扭曲，把内部市场上升为国家安全问题，激发和培育国内市场潜力和社会消费能力。从资本“与君王共治天下”转移到保护国家和人民的利益，构建一个高效内需的大循环体系。

这是一项长期的工作，从2008年的“出口转内需”到“以内循环为主”再到今天的统一大市场，脉络十分清晰。有一个特征是，外部环境越复杂越糟糕，这项工作步子就迈得越大。“统一的国内大市场”就是构建一个消费力量强大的国内市场取代中国人生产，美国人消费的经济殖民化模式。目的就是应对已经出现并且会越来越严重的危机。这个危机就是美国和欧洲对中国的联合绞杀。

这是一项“被动”的政策，也是一项艰难的工作。中国对外贸易

占GDP比重超过70%；其中外资又超过70%；人民币发行依据中70%是外汇。“统一的国内大市场”就是要在几十年“出口导向”的经济转型之后迎来一次全新的经济再转型。这也是一个艰难的，漫长的过程，需要培育出一个庞大的，充满活力的消费主体；需要让数量惊人的低收入人群不但有消费的动力，更要有消费的能力。

事实证明，我们付出了巨大的社会成本，却得到了一个并不理想的经济结构。这个问题在中国并没有得到全面的反思，但是留下了一个大讨论的课题。

外部环境急剧恶劣，全球化名存实亡，贸易冲突愈演愈烈，西方技术封锁，贸易限制，经济制裁日甚一日。在外部循环难以消耗掉巨大产能的背景下，这是一条不得不走的道路。

值得注意的是，在俄乌战争的敏感时刻，这项一直“埋头苦干”的国家战略高调官宣后的政治考量是什么，在释放什么信号，要表明什么态度。

基辛格曾经呼吁，中美应建立新的国际秩序，否则一战悲剧将会重演。他一直威胁中国不要步子迈得太大，同时也告诫美国吃相不要太难看。中美没有共同建立基辛格口中的新国际秩序的基础，因为不要说中国这样的大国，任何一个国家都不会允许自己拼命地生产劳动，而别人却开着印刷机躺着赚钱。